

第十五届中国—东盟成员国总检察长会议在香港举行（附图／短片）

\*\*\*\*\*

第十五届中国—东盟成员国总检察长会议今日（九月二十三日）在香港举行。本届会议由中华人民共和国最高人民检察院主办，香港特别行政区（香港特区）律政司承办。中国与东南亚国家联盟（东盟）成员国的总检察长及检察机关代表共约80人来港出席会议。

中国—东盟成员国总检察长会议由中华人民共和国最高人民检察院于二〇〇四年发起成立，是中国与东盟各成员国检察机关就共同关注议题开展高层级交流的常规多边平台，旨在提升各国检察机关打击跨国犯罪、保障民生福祉和维护区域稳定的能力。该会议是中国与东盟全面战略伙伴关系的重要组成部分。

本届会议以「数字时代打击洗钱、腐败犯罪及资金追缴」为主题，深入探讨当前洗钱与腐败犯罪在数位时代所呈现的跨国性、流动性和复杂性特征，重点关注科技进步对有效打击该类罪行的执法与起诉工作带来的挑战，呼吁中国与东盟各成员国在数字时代携手应对有关挑战。

中国首席大检察官、最高人民检察院检察长应勇、香港特区行政长官李家超、律政司司长林定国资深大律师担任开幕典礼主礼嘉宾并致欢迎辞。

应勇检察长在致辞时表示，中国—东盟全面战略伙伴关系发展势头良好，双方战略互信持续增强。中国—东盟成员国总检察长会议是中国—东盟框架下的重要会议，在促进中国与东盟各国的和平、安全、繁荣和可持续发展中发挥重要作用。本次会议的主题反映与会各方对洗钱犯罪、腐败犯罪，以及非法资金跨境转移危害的共同认识，体现了各国检察机关加强反洗钱、反腐败国际合作的共同愿望，持续深化在犯罪资金追缴方面的合作，更好地携手维护地区安全稳定，促进共同发展。

李家超在致辞中感谢中央举办并支持香港特区承办此次会议。他表示，国家与东盟的合作关系源远流长，是好邻居、好朋友、好伙伴，而香港作为在「一国两制」下唯一实行普通法的双语司法管辖区，致力维护法治，具备充分条件成为亚太区国际法律及争议解决服务中心。他指，在数位时代下，各地应携手合作，利用创新科技对付手法层出不穷的罪犯，创造安全的未来，此次会议正好加强国家和东盟各国合作，打击跨境犯罪活动。

林定国在致辞时表示，香港特区在「一国两制」框架下与各东盟成员国一直保持紧密的法律合作，包括签订双边司法协助协定、开展基于互惠承诺的合作，以及履行与跨国犯罪相关的国际公约。香港会继续加强与东盟成员国在打击跨境犯罪方面的合作，以应对地区经济和社会形势的最新发展。

会议讨论环节在开幕典礼后举行，林定国在环节上发表演讲，提出数字时代打

击洗钱与腐败犯罪需多管齐下，包括加强公众教育与加重刑罚以遏止公众替他人洗钱；严格执行法律义务并要求金融机构识别和上报可疑交易；运用法律手段阻止犯罪资金继续外流；以及提升检控机关的科技犯罪办案能力。他向与会各方介绍香港特区为完善反洗钱和反腐败法律框架所采取的最新立法措施，并积极深化与东盟成员国在这一领域的合作。

中国与东盟成员国代表团团长在会议上共同签署《第十五届中国—东盟成员国总检察长会议联合声明》，郑重宣告并重申中国与东盟成员国将致力打击跨国犯罪，包括洗钱及腐败犯罪；加强知识经验与最佳实践的交流共用；推动完善反洗钱和反腐败的法律框架与法律工具，同时加强公众宣传，提升公众对洗钱和腐败行为的了解和防范意识。

会议在港举行期间，林定国以中国代表团成员身分参加与东盟各成员国的双边会见，就共同关注议题交换意见。

完

2025年9月23日（星期二）